

# 山东前三季度生产总值68125亿元

## 按可比价格计算同比增长6.0%

10月23日上午,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍前三季度全省经济社会运行情况。山东省政府副秘书长、办公厅主任、省政府新闻发言人徐闻介绍,今年以来,山东以绿色低碳高质量发展先行区建设为总抓手,注重突出重点,加强政策支撑,创新工作举措,强化要素保障,优化系统服务,前三季度经济运行持续回升、巩固向好,高质量发展稳步推进。根据地区生产总值统一核算结果,前三季度全省生产总值68125亿元,按可比价格计算,同比增长6.0%。其中,第一产业增加值4688亿元,增长4.3%;第二产业增加值26495亿元,增长6.5%;第三产业增加值36942亿元,增长6.0%。

### 农业生产保持平稳 工业生产运行稳定

山东坚决扛牢农业大省责任,加快提升粮食综合生产能力,全方位夯实粮食安全根基,农业生产总体平稳,主要农产品供应充足。

前三季度,山东农林牧渔业总产值8819.1亿元,按可比价格计算,比上年同期增长4.9%,增速比上半年、一季度分别提高0.6、1.0个百分点。秋粮稳产丰收,蔬菜瓜果实现“三增”。蔬菜、瓜果产量均增长3.4%。畜牧业形势好转。生猪出栏扭转下滑势头,同比增长1.1%,家禽养殖规模扩大,出栏增长10.8%,肉蛋奶产品供给充足。渔业生产增速加快,水产品产量同比增长5.8%,高于上半年0.7个百分点。

徐闻介绍,山东把工业经济作为“头号工程”齐抓共管,统筹要素资源,凝聚工作合力,推动工业经济高质量发展不断提质增效。前三季度,规模以上工业增加值同比增长7.1%,其中,9月份增长7.5%。分经济类型看,国有控股企业增加值同比增长5.7%;股份制企业增长7.9%,外商及港澳台商投资企业增长4.9%;私营企业增长7.9%。分三大门类看,采矿业增加值同比增长8.4%,制造业增长7.5%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.4%。分行业看,41个大类行业中,有33个行业实现增长,增长面为80.5%。其中,汽车行业表现良好,前三季度增加值同比增长17.1%,高于规上工业10.0个百分点。

### 基础设施投资拉动明显 消费市场持续回暖

山东积极发挥投资的关键性作用,加大重点领域和关键环

节投资,全力打好抓项目稳投资组合拳,固定资产投资保持总体平稳。前三季度,固定资产投资同比增长5.5%。分产业看,第一产业投资同比下降2.8%;第二产业投资同比增长14.6%;第三产业投资同比增长1.0%。分重点领域看,基础设施投资增长26.1%,占全部投资的比重为23.3%,同比提升3.8个百分点;制造业投资增长11.6%,保持平稳较快增长。

在消费市场方面,山东高质量谋划实施“山东消费提振年”,高标准举办2023旅游发展大会,推出商贸、文旅等领域促消费的政策措施,推动消费回暖跑出“加速度”。前三季度,社会消费品零售总额同比增长8.2%。其中,限额以上消费品零售额增长8.7%,比上半年提高0.4个百分点。分经营单位所在地看,城镇市场实现零售额2155.6亿元,增长8.1%;乡村市场实现零售额4081.9亿元,增长8.9%。分消费类型看,商品零售22559.7亿元,增长6.9%;餐饮收入3073.8亿元,增长19.4%。分商品类别看,基本生活类和出行类商品销售向好。前三季度,基本生活类商品中,食品饮料烟酒、日用品、中西药品类商品销售稳定,零售额分别增长11.0%、13.0%、11.7%。出行类商品中,汽车、石油及制品类零售额分别增长8.0%、9.0%。

### 服务业持续回升 外贸进出口结构持续改善

今年前三季度,山东聚焦服务业重点领域,及时分析研判服务业运行及发展情况,制定更加务实有效的举措,全力推动全省服务业高质量发展。1—8月,全省规上服务业营业收入同比增长3.7%,分别较1—6月、1—7月回升0.8、0.9个百分点,增速回升

加快。分行业看,10个行业门类中8个实现营业收入增长,增长面为80.0%。其中,信息传输、软件和信息技术服务业增速11.7%,上拉规上服务业增长2.0个百分点;租赁和商务服务业增速9.8%,上拉规上服务业增长1.5个百分点;科学研究和技术服务业增速7.8%,上拉规上服务业增长0.7个百分点。

同时,坚定不移推进高水平对外开放,扎实推动外贸稳规模优结构,落实落细稳外贸政策措施,对外贸易表现出较强韧性。前三季度,货物进出口总值24134.0亿元,同比增长2.5%。其中,出口14365.8亿元,增长2.5%;进口9768.2亿元,增长10.3%,其中出口增长8.1%,进口增长13.4%。贸易结构持续优化,一般贸易进出口增长2.2%,占全省进出口总值的65.4%。机电产品出口增长13.1%,占全省出口总值的46.3%。对共建“一带一路”国家进出口增长5.0%,占全省进出口总值的56.2%,占比提升1.3个百分点。

### 动能结构不断优化 民生基础不断夯实

徐闻表示,今年前三季度,山东将深化新旧动能转换、推动绿色低碳高质量发展作为总抓手,在探路先行中加压奋进、砥砺前行,新动能持续集聚,经济活力不断释放。新经济投资加速布局。“四新”经济投资同比增长11.5%,占全部投资比重达到56.0%,同比提高3.0个百分点。高技术制造业、高技术服务业投资分别增长36.6%和32.6%,分别高于全部投资31.1和27.1个百分点。新兴产业加快增长。高技术制造业增加值增长7.7%,占规上工业增加值比重达到9.5%。

高技术服务业保持快速增长,1—8月实现营业收入同比增长9.6%,高于全部规模以上服务业5.9个百分点。民营经济发展良好。规模以上民营工业增加值同比增长8.1%,高于规模以上工业增加值增速1.0个百分点。民营企业实现进出口总值1.78万亿元,增长4.3%,占进出口总值的73.8%,同比提升1.3个百分点。

此外,坚持在发展中保障和改善民生,人民群众生活持续改善,居民收入稳步提高,就业形势稳定向好,市场物价保持平稳。前三季度,全省城镇新增就业97.5万人,同比增长2.9%。居民人均可支配收入30567元,同比增长6.3%。其中,城镇居民人均可支配收入39039元,增长5.2%;农村居民人均可支配收入19197元,增长7.4%。前三季度,CPI同比上涨0.3%,其中,城市上涨0.4%,农村持平。前三季度,全省实现一般公共预算收入5853.2亿元,同比增长5.8%。一般公共预算支出9263.3亿元,增长1.8%。金融支持不断加强。截至9月末,全省金融机构本外币存款余额158379.5亿元,同比增长9.7%;贷款余额136744.9亿元,同比增长11.4%。

### 山东省CPI同比上涨0.3% 涨幅同比减少1.4个百分点

发布会上,山东省统计局副局长陈汉臻介绍,2023年前三季度,山东省CPI同比上涨0.3%,涨幅较去年同期减少1.4个百分点。9月份CPI环比已连续三个月上涨,价格在低位回升。居民消费价格结构性特征很明显,扣除食品和能源这两项的影响,核心CPI相对稳定,前三季度核心CPI同比上涨0.6%,月度之间波动很小。 本报综合

### 海拔5896米

中国昆仑山之巅气象站点建成

本报综合消息 由中国科学院大气所和新疆维吾尔自治区气象局组成的第二次青藏高原科考队,在昆仑山之巅海拔5896米的卧龙岗布设的多要素自动气象站22日已正式建成。该站目前是整个昆仑山脉海拔最高的气象站点,其建成也意味着青藏高原北坡中昆仑山地区阶梯式气象观测网基本搭建完成。

卧龙岗地处藏北高原与昆仑山脉之间,位于西风和季风两支大气环流交换的主通道上。卧龙岗山顶平台接近6000米,在此搭建气象站点能实现对流层中层500百帕上多种气象要素的观测,填补了昆仑山地区在气象观测数据记录上的监测盲区。据悉,该站将在建成后全面投入到业务观测和科研工作中。

### 河北取消机动车尾号限行措施

据新华社石家庄10月23日电 河北省廊坊市人民政府日前发布通告称,经研究决定自2023年10月23日起,在廊坊市全域范围内解除机动车尾号限行措施。秦皇岛市人民政府日前也发布通告称,从10月23日起暂停限号。这意味着河北省仅剩的两个限号城市,此次全部“解限”。

根据此前政策,河北省石家庄、唐山、邯郸、廊坊、邢台、保定、衡水等多个地市实行限号、限行或曾经实行限号、限行措施。

相关部门负责人受访时表示,近一个阶段群众在地方政务平台呼吁“希望取消限号”的建议和意见较多,相关地方党委政府在深入调研和征求意见后,根据城市道路交通形势和交通管理能力,为方便群众出行,决定暂停实施机动车尾号限行措施。

### 富士康回应被查税 工业富联昨日开盘跌停

本报综合消息 针对10月22日《环球时报》报道的“有关部门依法对富士康旗下企业进行税务稽查和用地情况调查”,富士康集团(也称“鸿海科技集团”)在10月23日于官网发布回应称:合法合规为集团在全球各地的基本原则,会积极配合相关单位的作业。

上述报道提到,税务部门近期依法对富士康集团在广东、江苏等地的重点企业进行税务稽查,自然资源部门对富士康在河南、湖北等地的重点企业用地情况进行现场调查。

消息曝出后,富士康集团旗下A股上市公司工业富联股价受到明显影响。10月23日开盘,工业富联竞价跌停,报14.55元,跌停板封单超21万手。该公司当前总市值2890亿元。

# 我国发现千亿方深煤层气田

## 位于陕西省榆林市 探明地质储量超1100亿立方米

据新华社北京10月23日电 记者23日从中国海油获悉,公司在鄂尔多斯盆地东缘2000米地层发现千亿方深煤层气田——神府深煤层大气田,探明地质储量超1100亿立方米。

中国海油勘探副总师徐长贵说,神府深煤层大气田的发现展示了鄂尔多斯盆地东缘深部煤层气勘探开发的广阔前景,对我国类似盆地资源勘探和非常规油气增储上产具有重要指导意义。

神府深煤层大气田位于陕西省榆林市,地处鄂尔多斯盆地东缘,煤层主要埋深2000米左右,单层厚度在6.2米至23.3米之间,吨煤平均含气量达15立方



神府深煤层大气田三钻机同台作业。 央视新闻客户端供图

米。中国海油目前在该区域共部署了超100口探井,单井最高日产量达26000立方米。

煤层气是指储存在煤层中的天然气,业内通常将埋深超过

1500米的煤层气称为深部煤层气。一直以来,我国煤层气勘探开发大多集中在埋深小于1000米的浅煤层。

针对深部煤层气增产难题,

中国海油因地制宜开展技术攻关,在常规煤层气勘探开发基础上转变思路,运用超大规模压裂技术,不断优化压裂与排采工艺,总结形成适用于神府区块的深煤层开发技术体系,仅用一年半时间,就成功发现了地质储量超千亿方的深煤层气田。

神府深煤层大气田是中国海油继山西临兴气田后发现的第二个千亿方大气田。近年来,中国海油在陆上非常规油气领域寻找战略接替资源,大力推进地质工程一体化和勘探开发一体化,加大关键核心技术攻关,持续深化地质气藏认识、优化配产方案,高效推动非常规油气增储上产。